



# ПЛАТЯ

## □ НАКАНУНЕ ПРАЗДНИКА

В календаре 1992 года 15 марта обозначено как День работников торговли, бытового обслуживания населения и жилищно-коммунального хозяйства. При всем критическом отношении «верховных» депутатов к таким профессиональным праздникам они все же остаются пока в нашей жизни. К сельской торговле, впрочем, 15 марта отношения не имеет, потому что она отмечает в июле Международный день кооперации. А что касается службы быта, то несмотря на все реорганизации, перестройки, происходящие в этой социальной сфере района, бытовики не намерены отступать от традиций. Хотя радоваться нынче, прямо скажем, нечему. Сегодня нет единого районного управления бытового

обслуживания населения, а есть четыре юридически самостоятельных Дома быта с подчиненными им комплексными приемными пунктами, и есть коммерческий центр «Бытсервис», которому переданы снабженческие функции. Экономическая неустойчивость неизбежно приведет к сокращению сети КПП в малых деревнях. В крупных селах, будем надеяться, проблема такая не возникнет. Более того, из бесед с работниками КПП я сделала вывод, что сельская служба быта после пережитого ценового шока начинает приходить в себя. И даже одерживать первые робкие победы в соревновании с торговлей за покупателей...

## Сто рублей — не деньги

Но все же выгоднее потратить их в службе быта

Все познается в сравнении. Приемщица Колчеданского КПП Л. А. Огарева рассказала о недавнем: привезли в пункт платья сатиновые по 140 руб. Всего шесть штук. День лежат, второй — никто не берет: дорого. И тут в магазине появились ситцевые платья... по 340. И сразу потянулись женщины в службу быта, разобрали «дешевые» платья, еще и не хватило.

Да, в январе, как и повсюду, возросшие цены испугали сельчан. За месяц Л. А. Огарева приняла на пошив платьев лишь 10 заказов (в

основном от молодых жительниц села, что и понятно: в этом возрасте, чтобы «выглядеть», за ценой не стоят). Шестнадцать лет Любовь Андреевна работает в службе быта, и ей легко сравнивать: в прошлые годы только за день, когда приезжал из Дома быта закройщик, принимала на пошив 30 заказов.

Прошел февраль, и новые цены не то что стали привычными, а уже не вызывают былого шока. К тому же, оформляя заказы, приемщица подробно разъясняет клиентке, из чего складывается такая стоимость. Больше

стало и тканей, в тот день я видела в КПП шерсть — красную, розовую и ватильковую, трико, ткань сорочечную и т. д. И заказы пошли. В один из дней февраля Л. А. Огарева сразу приняла 10 заказов.

Посмотрим, так ли дорого по сравнению с магазинными ценами обходится пошив платья? Для примера Любовь Андреевна обчислила заказ из шерсти по 126-41 за метр. Ткани на платье потребуется на 240 руб. 18 коп. Нитки, бязь — 4-50. Основа шитья — 8-50, а при наличии шести усложняющих

элементов (6x80) — еще 4-80. Получается 13-30 — столько бы раньше стоил пошив платья. А нынче в десять раз дороже: 133 руб. Плюс 10 процентов за выезд закройщика, плюс 28 процентов государственного налога. Итого: шерстяное платье встанет в 432 рубля. Дорого? Вспомним, в магазине ситцевое платье — 340. А денники шерстяных к тысяче и выше стремятся.

Расчет несложный, и потому наши практичные сельчанки вновь начали отдавать предпочтение службе быта. Для убе-

дительности еще два примера: блузка там обойдется в 211 руб., халат ситцевый — 127 руб.

Как и прежде, Колчеданский КПП оказывает сельчанам услуги химчистки, ремонта обуви, (кстати, резко уменьшившегося в этом году), парикмахерской. Сложнее — с телевизорами. Наплыв здесь таков и такая острая нехватка запасных деталей, что мастер из города не по своей вине «задолжал» уже многим клиентам. Ремонт холодильника столь сейчас дорог и долгов, что многие уже подумывают о строительстве домашнего ледника.

Ну а приемщица Л. А. Огарева, по ее словам, подумывает о смене профессии. В январе получила всего 306 руб. Правда, январь в смысле выполнения плана, а следовательно, и зарплаты нельзя считать показательным. И все же — нет у Любови Андреевны особой надежды, что в ближайшие месяцы будет получать хоть вдвое больше. Парадокс: стоимость услуг подорожала в 10 раз, а зарплата осталась практически на том же уровне. Вопрос для размышлений директорам Домов быта. Иначе у приемщиков КПП исчезнет всякий интерес к работе.

Г. АЛЕКСАНИНА.



По сравнению с 1.10.91 года количество вкладчиков районного отделения Сбербанка РСФСР к началу 1992 года сократилось с 40 тысяч до 36. Одной из главных причин, по словам экономиста Т. Ф. Устиновой, является рост недоверия населения к банку, который не может своевременно и в достаточном количестве обеспечить своих клиентов наличными деньгами.

х х х

Бывший продснаб и горторг погасили часть своих долгов перед гормолзаводом. Первый оформил кредит и перечислил ГМЗ за реализованную продукцию 1 миллион 420 тысяч рублей. А промстройбанк оплатил платежные поручения горторга, в результате чего долг последнего сократился на один миллион семьсот тысяч рублей и составляет сейчас 1,3 миллиона. Появилась надежда на то, что совхозы в скором времени начнут получать денежные средства за проданное переработчикам сырье.

х х х

Взаимозачеты, произведенные арендными предприятием ЖБИИК и ПМК-2, а также оплата счетов Свердловского объединения «Птицепром» позволили фирме Ю. А. Голубцова выплатить своим рабочим и служащим зарплату за февраль месяца. Юрий Андреевич считает отношения между железобетонщиками и строителями взаимовыгодными, во всяком случае по нынешним временам.

х х х

Уже несколько недель жители с. Позариха не могут заказать баллоны со сжиженным газом. Причина прозаична — руководство Каменского совхоза и ГМП РЭС не заключило своевременно договоры с «Межрайгазом» и пока компенсировать затраты на голубое топливо чеком. Положение осложняется еще и тем, что хозяйственники согласны оплачивать разницу лишь рабочим, служащим и пенсионерам своих предприятий, но не бюджетникам. Экономически они правы: каждый считает свои деньги, но врачи, учителя, продавцы и почтальоны опять оказались в роли изгоев?

х х х

Почти неделю не работал коллектив детского сада в с. Клеванинском. На 19 марта яметили предупредительную — однодневную заостровку сотрудников детского сада в с. Маминском. Основная причина отказа выполнять профессиональные обязанности — низкая заработная плата. Сейчас между администрациями совхозов имени Ленина и «Мамино» и дошкольных учреждений ведутся переговоры о ее повышении.

## □ АКТУАЛЬНО

### Нужен ли деревне староста?

Привычная система сельского самоуправления, как показывает действительность, является не очень эффективной. Поэтому не случайно у некоторых глав администрации, депутатов возникают мысли о ее совершенствовании. Среди пионеров, согласных на проведение подобной реорганизации, — глава Позарихинского сельского Совета Н. А. Казмиров. Проект нового положения о сельском самоуправлении по его просьбе разработан районным Советом и был вынесен на обсуждение на дне депутата в Позарихе.

Согласно положению большие права предоставляются сельскому сходу граждан и старостам. Последнее не всех устраивает. Видимо, настолько в сознании людей сильны стереотипы, что староста — это плохо. Во время дискуссии спорили до умопомрачения, и в конце концов преубеждения удалось развеять. Депутатов пугает, что деревенскому старосте могут быть предоставлены широкие полномочия. Некоторые видят в нем фискала и не считают, что пользующийся доверием сельчан человек может принести пользу жителям. Иные готовы отринуть старост

только потому, что Совет, по их мнению, может истратить свои скромные средства на более важные цели, нежели содержание старост. Но далеко не все подумали о главном: избрание выборного руководителя в малых населенных пунктах значительно облегчит деятельность сельской исполнительной власти, реализацию решений сессии, распоряжений сельского главы. Одному человеку все равно везде не успеть. К тому же первый опыт деятельности данного должностного лица в д. Свобода показывает, что староста деревне необходим.

Позаботиться своевременно о расчистке дороги, доставке хлеба, разрешить споры между соседями, выдать справку, последить за санитарным состоянием около домов или организовать субботник — разве это плохо? Не думаю. Можно быть и плохим депутатом, и начальником, неважным мужем и воспитателем. Все зависит в конце концов от личных и деловых качеств человека, в данном случае — от серьезности подхода сельчан к выбору старосты.

Е. ШЕРЕМЕТ.

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ главы администрации Свердловской области «О временном порядке взимания платы с родителей за содержание детей в дошкольных учреждениях»

#### ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Установить временно до принятия решения Правительством Российской Федерации плату с родителей за содержание детей в дошкольных учреждениях независимо от ведомственной подчиненности из расчета 100 рублей в месяц на 1 ребенка в 9-10-часовых группах, в 12-24-часовых группах — 120 рублей, в школах-интернатах — 120 рублей.

2. Исполкомам местных Советов народных депутатов, предприятиям,

организациям, учреждениям, имеющим в своем подчинении детские дошкольные учреждения, сохранить ранее предусмотренные льготы по плате с родителей за содержание детей в дошкольных учреждениях и по возможности устанавливать дополнительные льготы за счет средств соответственно местных бюджетов, собственных средств предприятий, организаций, учреждений.

Первый заместитель  
главы администрации В. Г. ТРУШНИКОВ.  
от 7.02.92 г. № 36.

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ главы администрации Каменского района «Об утверждении норматива затрат на содержание детей в детских дошкольных учреждениях ведомственного подчинения»

В связи с проведением реформ по переходу к рыночной экономике, либерализации цен и в целях повышения материальной заинтересованности предприятий в сохранении и содержании детских дошкольных учреждений и руководствуясь Законом РСФСР «О местном самоуправлении в РСФСР» и действующим налоговым законодательством,  
ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Установить норматив расходов на содержание детей в детских дошкольных учреждениях ведомственного подчинения в размере 9,0 тыс. руб. в расчете на ребенка в год.

2. Компенсировать предприятиям района расходы по содержанию детей работников бюджетных организаций района путем уменьшения налога на прибыль, относимого в местный бюджет,

на сумму фактических затрат в пределах норматива.

3. Предприятиям, не имеющим на балансе детских дошкольных учреждений, учитывать при исчислении налога облагаемой прибыли расходы на содержание работников предприятий, посещающих детские дошкольные учреждения др. предприятий, согласно заключаемому договорам, но не выше установленного норматива затрат.

4. Опубликовать данное постановление в районной газете «Пламя».

5. Контроль за исполнением постановления возложить на финансовый отдел районной администрации (Юдинцева Л. А.) и государственную налоговую инспекцию по Каменскому району (Анточ А. Г.).

Глава администрации С. М. ЧЕМЕЗОВ.  
6.03.92 г. № 160.



## □ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ РАЙОНА

### Не угасай, надежда

В ПМК-1 пришла радостная весть: совхоз имени Ленина начал сдавать мясо. Какая тут связь? Самая прямая. Совхоз сдает мясо, значит, у него появятся деньги, значит, он может рассчитывать со строителями за выполненные объемы работ, значит, у ПМК появятся деньги на зарплату, значит, закончится период вынужденного безделья.

Экономическая ситуация в ПМК-1 по-прежнему сложная. Не успела газета сообщить о том, что у строителей закончился период вынужденных отпусков (коллектив по инициативе администрации был отправлен в отпуск на неопределенный срок), как почти тут же поступило новое сообщение: администрация с большим трудом уговорила 30 человек уйти в очередной трудовой отпуск. Это было сделано в надежде на то, что за месяц будут найдены резервы для укомплектования новостроек материалами, что поступят наконец от заказчиков деньги за выполненные объемы строительных-монтажных работ. Еще в обед 11 марта начальник ПМК-1 В. А. Милованов не знал, как будет выпутываться из сети экономических проблем. Но вот появилась первая отдушина—совхоз имени Ленина.

Первая, но не единственная. Каменский сов-

хоз, дорожный ремонтно-эксплуатационный участок тоже обещали в ближайшее время расплатиться со строителями: видимо, и они нашли деньги. Правда, конкретных сроков никто из них назвать не решается.

А вот для тех, кто уже успел уйти в очередной трудовой отпуск, ничего не изменилось: они будут догуливать его. Но хоть другие не станут ждать у моря погоды, начнут работать.

А там, возможно, как мечтает В. А. Милованов, помощь придет от районной администрации. Не благотворительная, просто администрация, как заказчик, найдет возможность профинансировать объекты, строящиеся за счет бюджетных средств. Это объекты, возводимые по программе «Маяк»: 18-квартирный дом и амбулатория в с. Рыбниковском, детсад в д. Брод.

А самая большая, почти несбыточная надежда—на то, что заказчики в конце концов с пониманием отнесутся к проблемам строителей и проавансируют незавершенное строительство. Если бы заказчик оплачивал не по факту выполненных работ, а давал авансом все средства, предусмотренные сметой, такого тяжелого положения, как сегодня, в ПМК-1 не было бы.

В. ЛУГОВОЙ.

## Железобетон — для элиты

Около двадцати миллионов задолжали заказчики АП ЖБИИК. Долг предприятия при этом вырос до десяти миллионов. Поскольку совхозы и государственные предприятия в нынешней ситуации оказались неплатежеспособны, то производители стройматериалов вынуждены либо сокращать, либо перестраивать свое производство. Администрация решила пойти по второму пути. Объем за два последних месяца не сократился, сменилась лишь номенклатура изделий.

От выпуска стройматериалов переходим к бытовой продукции—керамзитоблокам для гаражей, плитам для садовых домиков, комплектующим деталям двухквартирных сельских домов,—говорит начальник

планового отдела С. З. Умурзакова.

Однако по карману ли частнику подорожавшие в 13 раз, по сравнению с ценами декабря, стройматериалы?

— Пока заявок много, — отвечает Софья Захаровна, — видимо, есть еще деньги у людей.

Что ж, остается порадоваться за предприятие, которое, несмотря на экономические бури, еще остается на плаву, хотя в связи с финансовой нестабильностью часто задерживается получение зарплат, порой она выдается частями, не полностью.

Впрочем, может, в скором времени ситуация и изменится, когда железобетон станет покупать обеспеченная наличностью элита...

И. ЮРЬЕВА.

## □ ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

### Душа обязана трудиться

Общаться с родителями можно по-разному. Воспитатели детского сада «Березка», что в Колчедане, провели 27 февраля не совсем обычную встречу. Сначала был тренинг по общению. Оказывается, слышать и понимать друг друга умеют не все, а научиться этому просто необходимо, чтобы ближе и лучше узнать друг друга, избегать конфликтов.

Родители остались довольны предложенным способом общения. Но не только им. В этот день в детском саду проходил еще и конкурс рукодельниц. Мама принесла кукол, сшитых своими руками. Каждая игрушка радовала глаз. Однако удача улыбнулась не всем. Лучшими мастерицами признаны были Лариса Валентиновна Пошлякова и Людмила Григорьевна Колдомасова,

## □ ВЗГЛЯД

### В учреждениях образования завершается разработка программ развития

Документированный опрос, проведенный в районе, выявляет следующее. Школа: «Дети не хотят учиться, потому что невелик престиж образования в обществе»; родители: «Дети не хотят учиться, потому что школа не дает знаний, необходимых для жизни»; сами школьники видят себя в будущем образованными и единодушно стремятся к знаниям.

То есть имеются четкие противоречия: между школой и родителями, школой и учащимися, учащимися и их родителями. И, в общем, между потребителем и производителем педагогических услуг (имеются в виду противоречия не личностные, а системные).

Система образования—компоненты: учащиеся и их родители, педагогические работники и государство, представительные органы управления. Компоненты постоянны и незаменимы, следовательно, суть противоречий не в них, а во взаимоотношениях между ними. Потребители и производители образования, взаимодействуя друг с другом, образуют структуры образования—детские дошкольные учреждения начальной и средней школы, внешкольные учреждения, и т. д., которым присущи уже коренные противоречия. Структуры, в свою очередь, обрстая связями, взаимодействуют между собой—и возникает противоречие между ДДУ и школой, между начальной и средней школами, между школой и районом и т. д. Таким образом, вся система образования состоит из противоречий (системных противоречий), раздираема ими и, объективно, в силу этого неспособна к созиданию.

Почему же противоречия утвердились во взаимоотношениях? Почему мы не можем эти противоречия разрешить, договорившись на взаимоприемлемых условиях? Наверное, потому, что никогда никто ни с кем не договаривался. Нам же все доставалось: программа, учебный план, наполняемость, нагрузка, штатное расписание, ставки, что должны уметь, знать, хотеть; какими должны быть, что, когда и как говорить и т. д. Творчество, мысль, инициатива—наказуемы. Талантливый учитель (как и другие участники этой системы) —то глубоко несчастный человек или циник.

Для чего существует школьный инспектор? Инспектор только там, где есть стандарт. Мы провозглашаем высшей целью образования личность человека. Совмещая стандарт и личность, в итоге получаем шизофрению. Провозглашая, мы лицемерим. Если уж стандарт—то и кадры в одних руках, и деньги. Административные права—прием и увольнение, распоряжение финансами—в районе. А отвечает за учебно-воспитательный процесс школа. Действительно, чем больше ответственность, тем меньше прав. И наоборот. Для чего это надо? Чтобы

создать стандарт. Будь, как все, не выделяйся—и для тебя все устроится. Инспектор это контролирует. А как стать как все? Вас научат—для этого есть методисты. Посещение уроков—с целью оказания помощи молодому учителю можно

## Школа терпит бедствие?

как-то понять, но посещение уроков опытного учителя—с какой целью, кроме контроля. И объективная оценка объективно невозможна, потому что: 1) каждый методист, как субъект, субъективен; 2) учитель-стажист чаще опычнее и разностороннее, чем проверяющее его лицо. Так что даже так называемая помощь—это не что иное, как научение или приведение к стандарту. Поэтому цель системы образования на самом деле не личность человека, а единственное и неизменное—стандарт.

Еще один пример влияния системы: назначение на должность. Кто у нас назначается директором школы? Лучший учитель, как правило. А почему? Да потому, что директор—это у нас должность, а не профессия. Должность, в данном случае, подразумевает руководство, тогда как профессия—управление. Поэтому, естественно, что руководить может только лучший учитель, учитель учителей, потому что руководить—воздействовать на кого-то (здесь—на учителя), а управлять—воздействовать на что-то (на производственные отношения). Можно ли воздействовать на кого-то, если этот кто-то личность? Личность этого не позволит. Следовательно, личность учителя нежелательна, иначе руководить невозможно. А можно ли воспитать, развить личность ребенка, самому не являясь личностью? Нельзя. Поэтому и учитель не управляет учебно-воспитательным процессом (что называется педагогикой), а, в свою очередь, руководит учащимися, уничтожая личность в ребенке, если таковая вдруг случайно обнаруживается.

Точно такие же выводы можно сделать, проследив системы образования и вверх от школы. Стандартизация и отношения в системе образования не оставляет места личности человека. Таким образом, выявляется главное противоречие системы образова-

ния: между декларируемой целью—личность человека и ученик единственен, и школа действительной—стандарт. Поэтому на вопрос, вынесенный в заголовок, к сожалению, отвечаем утвердительно: школа терпит бедствие.

Но школа—это будущее государства. Специалисты районного отдела народного образования в последнее время подвергли свое дело и себя критическому переосмыслению. Надеюсь, что подобный процесс происходит и в школах. Сов-

**ПРОБЛЕМА НЕСОВПАДЕНИЯ ИНТЕРЕСОВ ПОТРЕБИТЕЛЯ И ПРОИЗВОДИТЕЛЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ УСЛУГ.** Эту проблему школа решит, если пойдет на исключение, в некоторых случаях, государства как посредника между школой и обществом: развитие альтернативных форм образования, дополнительные платные педагогические услуги.

**ПРОБЛЕМА УПРАВЛЕНИЯ.** Руководство в школе и школой необходимо заменить управлением, для чего изменить цели и структуру работы в первую очередь и пересмотреть номенклатуру структур системы образования в районе. Управлять не учеником, учителем, школой, а учебно-воспитательным процессом, производственными отношениями. То есть демократизация управления.

**ПРОБЛЕМА КОНТРОЛЯ.** Управление предусматривает экспертизу. Контроль за учебно-воспитательным процессом из фискально-демографического (инспектор, методист) превращается в экономический (потребители образования), так как учащиеся становятся единичей бюджета. А это нормативное финансирование, новые условия хозяйствования. Контроль за производственными отношениями, хозяйственно-финансовыми делами—дело закона, а следовательно, суда и прокуратуры.

**ПРОБЛЕМА КОМПЕТЕНТНОСТИ.** Компетентность оценивается результатами труда. Результат учителя—развитие ребенка. Результат директора—компетентность учителя. И, конечно же, стимул к повышению качества образовательных услуг—индивидуальная оплата труда каждого педагога в зависимости от результата. Такие факторы, как уровень образования и педагогический стаж, необходимо исключить, так как они являются лишь условием, но не критерием квалификации учителя.

Предложения по решению проблем, приведенные выше, в полной мере соответствуют нашей концепции развития образования, не противоречат законодательству. Их реализация зависит только от разработчиков программ, без чего системных изменений не произойдет. А от них зависит судьба школы.

В. ТЕРПИТЬЕВ,  
директор районной станции юнатов.

а и красивыми сарафанами плетуньи, чаепитием с пышными жаром пирога-

ми, шутками, смехом. А. ЯРУШИНА,  
глава администрации с. Колчедан.

### Совхозу — новое имя!

Прочитал как-то в вашей газете, что в адрес совхоза имени XXV съезда КПСС было послано письмо от районных властей с предложением пересмотреть название этого совхоза. Я ждал, что сообщит по этому поводу

наша «Пламя», какова реакция на это предложение будет у совхозного коллектива. Но так никакого ответа и не было. А может, я просто просмотрел?

Думаю, что совхозу надо бы сменить название. Во-первых,

партия давно уже дискредитировала себя. А во-вторых, чем таким особенным отличался XXV съезд от тех, что были прежде или проходили потом? Ничем. Так почему именно в его честь называть один из лучших в районе совхозов? Ведь можно было бы назвать по имени села. Есть у нас Искровский совхоз, Колчеданский и т. д. Пусть будет и Новоисетский. Местные жители, я думаю, могли бы этим гордиться.

Я. МАКАРОВ.



МЫСЛИ ПО ПОВОДУ

# Цветы — к 23 февраля

С неожиданным для себя интересом рассматривала я недавно выставку детских рисунков в Позарихинском Доме культуры. Посвящена она была 23 февраля—Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. Почему, спросите, «с неожиданным»? Потому что, скорее всего, раньше на выставку не обратила бы внимания: обычные ребята рисунки, к обычному празднику.

Но сегодня, когда вокруг армии идут громкие споры, когда углубляются дежес, растаскивание танков и самолетов по национальным квартирам, поляризовалось и отношение к самой дате—23 февраля. Позиция одних: нет СССР—и о каком празднике Советской Армии может идти речь. Другие—за сохранение 23 февраля как Дня Вооруженных Сил России.

А как воспринимают все эти, принципиальные и не очень, споры наши школьники? Точнее, младшие школьники, старшие-то наверняка занимали собственное мнение...

63 рисунка, карандашных и акварельных, было представлено на выставке в ДК. В числе юных художников—ученики 1-2-3-х классов Каменской средней

школы. Стены—как многоцветное панно. Цветовая гамма рисунков—яркая, с преобладанием красного (цветы солдатам, салюты, звезды на самолетах и танках). Много зелени—трава, броня машин, форма военных. И оттого общее впечатление от выставки—праздничное, словно поздравление, будто воспоминание о будущем.

Эти восьми-девятилетние школьники счастливы в своем неведении сегодняшних проблем общества. Их отношение к армии не затронуто неверием и скептицизмом. Для них она по-прежнему—любимая и непобедимая. И каждый, старательно раскрашивая танки и ракеты, видит себя за командирским пультом—мужественным и смелым. Но пока—в мечтах.

А для их старших товарищей, допризывников и призывников, армия—скорая реальность. Они уже наслышаны о жестокости, о дедовщине, они страшатся, они не хотят проливать кровь в национальных конфликтах за пределами России. Некоторые из них мечтают о другой армии. В которой не должно быть места идеологии, служба в которой перестанет считаться «священной обязанностью»

и превратится просто в престижную, хорошо оплачиваемую работу. Главным станет выполнение профессионального долга по защите интересов Российского государства. И в армию парни будут приходить не по жесткой разрядке, а по конкурсу. Крепкие физически, здоровые нравственно, вполне сознательно выбирающие службу делом своей жизни...

Ну а пока позарихинские малыши-школьники старательно выводят на своих рисунках две цифры—23. И пишут на ракете привычные слова—СССР (как на рисунке Дениса Бляблина из 1 «в»). Для них наша страна—та же, прежняя. Так считает и первоклассник Витя Колмаков, нарисовавший зеленый танк и красную звезду на фоне Кремля.

Радостное восприятие праздника—это понятно. Но поражает другое: юные художники, многие из которых правнуки солдат Великой Отечественной, как будто гениальной памятью понимают, что армия—это не только салюты и парады, но и обелиски. Как на рисунках Маши Петренко из 1 «в», Маши Прохоревой из 3 «в». И потому на выставке синее безоблачное небо соседствует с грозными тучами. А рядом—вечный огонь, скорбная память о тех, кто погиб, защищая Родину. Наши мудрые дети оказываются человечнее иных взрослых дядей, гасящих этот священный огонь в городах. **Г. ЧУПИНА.**

СООБЩАЕТ

02

## Жулики тоже праздновали

Как сообщили нам в райотделе милиции, праздничные дни были на редкость спокойными: 7 марта совершено пять, а 8-го—лишь три преступления. В обычные дни их набирается более десятка.

Причем, ничего особо криминального не случилось. Крупно пострадали лишь государственные учреждения: в ночь с шестого на седьмое марта со склада продовольственного магазина села Покровское исчез мешок муки, той же ночью на Бродовской МТФ зарезали теленка, а в ночь на восьмое марта из гаража в селе Пирогово была угнана совхозная машина ГАЗ-53.

«По-видимому, жулики тоже отмечали женский день»,—к такому заключению пришли работники МВД.

Континент

## Хлеб и власть

Продолжение. Начало в №№ 28, 29).

6. Много ли производится продовольственного зерна?

Только в РСФСР выращивается около 40 млн. т. пшеницы, и одна Россия может прокормить всю страну. А в пшеничном поясе Союза производится в 3-4 раза больше, чем требуется.

7. Может быть, наше зерно дорогое, а зарубежное дешевле?

Средняя стоимость тонны зерна, общественно необходимые издержки на его производство (периода изобилия) составила в Ставрополе 78 руб., Кубани—81, Центральном Черноземье—84, Нечерноземье—154, на Европейском Севере—208-294 руб... Наши издержки в сравнении с мировыми выглядят следующим образом. По данным ФАО, тонна из зарубежного зерна, закупленного на мировых рынках, обошлась нашей стране в среднем в 150 долларов. Это средняя цена за последние 20 лет. Поэтому ее можно взять как эталонную для оценки уровня эффективности зернового хозяйства. Если сравнивать приведенные выше издержки по зонам страны с мировыми ценами, то напрашивается вывод, что даже колхозы и совхозы Нечерноземья, где зерно дороже, могут успешно конкурировать с фермерами мира. При этом надо иметь в виду, что 75% доходов фермеров Японии составляют дотации из бюджета государства, в Финляндии, Норвегии, Швейцарии доля дотации составляет 70%, в Швеции—50%, в Канаде—треть, в США—более четверти. С колхозами и совхозами пшеничного пояса страны на мировых рынках зерна вообще никто не может конкурировать. Себестоимость 1 кг зерна составляет в среднем 7-9 коп. А в крупных специализированных хозяйствах всего—3-5 коп/кг.

Приведенная география цен позволяет сделать однозначный вывод, какое зерно должно быть на нашем столе и где его производить. Наше зерно в пшеничном, кукурузном поясе страны. Ежегодный завоз в зону из пшеничного и кукурузного пояса страны 14 млн т. продовольственного и кормового зерна, по сравнению с производством его на месте в зоне, снижает общегосударственные издержки на 1,5 млрд. руб. Вы можете сами определить, на сколько больше потребуются отступить из бюджета, если будем производить на месте или завозить в зону зарубежное зерно. Хотя в долларах, хоть в рублях. Приведенные цены на зерно периода изобилия (неизменные цены 1983 года) кажутся сегодня фантастическими, нереальными. А ведь еще на начало прошедшего года себестоимость зерна почти не изменилась.

8. Почему дорожает хлеб при неизменной себестоимости зерна?

Резко растущие так называемые договорные цены на промышленные товары и практически неизменные закупочные цены на сельскохозяйственную продукцию нарушили экономический паритет между городом и селом. Город стал получать сверхдоходы. Так, за первое полугодие 1991 г. удорожание ресурсов для села достигло 82 млрд. руб. ...Наличие денег на сельских предприятиях уменьшилось в 1,7 раза при росте их в промышленности в 2 раза.

Селу не удается закупить нужные ресурсы. Резко стал снижаться жизненный уровень крестьян. Среднемесячная зарплата на селе составила 233 рубля, в промышленности—370 рублей. За счет нищенской зарплаты, эксплуатации изношенных машин и оборудования, морально устаревших производственных объектов удалось пока стабилизировать себестоимость зерна. С 1985 г. по 1990 год она возросла по России только со 106 до 121 руб/т. Но стала появляться информация об активизации (игре на повышение) биржевых (спекулятивных) структур. Они начали скупать в колхозах и совхозах зерно еще до уборки урожая прямо на корню по 1000-2000 руб/т, т. е. в 4-8 раз выше государственных закупочных цен. Каждый может подсчитать самостоятельно, сколько ему будет стоить 1 кг хлеба, если сегодня биржевики перепродают это скупленное зерно уже по 6000-8000 руб/т. Нам придется выкладывать из кармана 6-8 рублей за 1 кг при себестоимости его в колхозах и совхозах 5-7 коп/кг. Так уже сегодня повернуты экономические рычаги в стране.

9. Для чего введены блокнотные нормы потребления муки и хлебопродуктов?

Колхозы и совхозы производят самое дешевое и самое лучшее в мире по качеству продовольственное зерно и в таком количестве, что можно удовлетворить любые потребности населения в хлебопродуктах. Ресурсы зерна настолько велики, что они в 6-7 раз превышают потребности, так что даже обсуждение вопроса о введении каких-либо ограничений на потребление хлебопродуктов просто нелепо, безнравственно и аморально. Можно было бы понять решение инициативы горсовета, которым не снизил, а повысил нормы потребления хлебопродуктов, хотя бы пропорционально увеличению производства зерна колхозами и совхозами, т. е. на 23—38% к уровню потребления 1981-1985 гг.... И обязал мэрию, его управленческие, производственные структуры обеспечить без условного выполнения этого решения. Такое решение было бы понятным и логичным. Ведь если колхозы и совхозы произвели зерна больше, то почему перерабатывающая промышленность не должна увеличить его переработку? Введение резко уменьшенной, блокнотной нормы потребления—это ограничение не только нам, потребителям. Это соответствующее уменьшение объемов производства, на всех предприятиях продуктового комплекса, включая торговлю. Это административная блокада на пути продвижения продуктов от производителей к потребителям.

Если это ошибка, вызванная недостаточной информированностью или неопытностью депутатов, то ее легко исправить. Если это не ошибка, то все равно нужно восстанавливать нормальное обеспечение населения продуктами. Независимо от мотивов. Ресурсы, база, кадры—все имеется в избытке.

В принципе, мы ответили на вопрос: на чем базировалось хлебное изобилие вчера и дефицит сегодня. Осталось выяснить, как с фуражным зерном.

Продолжение следует. **В. КОШВА НЕЦ.**

СПОРТ

## Подрастает надежная смена

Завершились последние старты лыжного сезона на призы газеты «Пионерская правда».

На дистанцию два километра отправился лежки младшего возраста. За восемь минут 55 секунд преодолела расстояние Вера Ляхова. Лишь одну секунду проиграла ей Вера Невьянцева. Тройку лидеров замкнула Наташа Толмачева. Все знакомые имена—ученицы Колчеданской средней школы.

У мальчиков младшей возрастной группы победителем стал Павел Сединкин. Трехкилометровую лыжню он прошел за 11 минут 3 секунды. Следом финишировал Женя Попов, оба колчеданцы. Третье место занял Сергей Томилов из Новосетской школы.

Весь пьедестал почета у девочек старшего возраста заняли спортсменки с. Колчедан: Лариса Макарова, Алена Ляпина, Зуля Фатхлисламова.

Не было сенсаций и на пятикилометровой дистанции у юношей. Здесь отличился хозяева соревнований—Толя Босов и два Саши—Болтинских и Кудряшов.

В командном зачете призовые места распределились следующим образом: первыми стали колчеданцы, следом за ними клевакинцы, на третьем месте пиоговцы.

Хочется сказать слова благодарности преподавателям и тренерам, подготовившим спортивную смену: Леониду Ляпину, Виктору Колосову, Владимиру Борихину.

**С. РЕНЕВ,**  
председатель спортивного комитета.  
Фото Г. Разницыной.



РАССКАЗИК

## Утка, заяц, караси и болотные сапоги

Ю. УСТЮГОВА

Когда речь заходит о чудесах, я невольно вспоминаю моего давнего знакомого Петра Семеновича. Знакома с ним с детства и слышала о нем много забавных историй.

Самое интересное, что человек он—серьезного вида, редко улыбающийся и даже сердитый. Может, потому с ним время от времени случались конфликтные ситуации, подобные той, о которой я сейчас поведаю.

Петр Семенович—заядлый охотник и рыбак. Припоминаю его богатства: целый набор удочек, добротное охотничье ружье и огромные болотные сапоги.

Как-то осенней порой отправился мой знакомый на охоту. Было у него одно излюбленное местечко: чудная полянка и рядом небольшое, поросшее камышом озерцо. Вот на этой-то полянке он и

риснул свою старую палатку.

В ожидании дичи притаился охотник, не пошевелится, ничем не выдаст своего присутствия. Вдруг увидел двух долгожданных уток, долго целился, выстрелил и так-таки угодил в одну. Удача. Но вот незадача—утка упала чуть ли не посередине водоёма. Что делать? Пришлось пробираться за добычей и испытывать на себе щеколющий холод водички. Ведь своего верного Абрама, добрую собаку, как на грех, не взял на промысел. Слава богу, удалось-таки выловить утку из озера.

Вполне довольный возвратился Петр Семенович к палатке. Вдруг, что такое? На тропинке, по которой он только что мчался за дичью, лежал бездыханный заяц. Пригляделся охотник и понял, что

на этой самой тропинке перекрестились их с зайцем пути, и погибло бедное животное под огромными болотными сапогами. Эти самые сапоги еще раз удивили незадачливого рыбака, когда стал он их снимать. Ведь на землю вместе с водой вылилось не считанное количество карасей.

С тех пор Петр Семенович держал на самом почетном месте свои болотные... Только вот такой охоты в его жизни больше не было. Говорят же, что удача приходит только раз. А заяцка шкурка, кажется, пошла на пошив зимней шапки. В ней, наверное, охотник вспоминает старые добрые времена.

А я, когда хочу улыбнуться, думаю о своем давнем знакомом. Не правда ли, есть в нем что-то от барона Мюнхгаузена?



ПОНЕДЕЛЬНИК

ВТОРНИК

СРЕДА

ЧЕТВЕРГ

ПЯТНИЦА

СУББОТА

ВОСКРЕСЕНЬЕ

16 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «Утро». 8.35 Мультипликационные фильмы: «Замочек с секретом».

17 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «Утро». 8.35 Мультифильмы. 9.05 «Грех лицедейства».

18 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «Утро». 8.35 Мультифильмы. 9.05 Впервые на телеэкране.

19 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «Утро». 8.35 Мультифильмы. 9.00 Премьера четырехсерийного художественного телефильма для детей «Осьминоги со второго этажа».

20 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «Утро». 8.30 Детский музыкальный клуб. 9.15 Театральные встречи.

21 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.30 Субботнее утро. Делового человека. 8.30 Утренняя музыкальная программа.

22 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 Ритмическая гимнастика. 8.30 Тирж «Спортлото».



Газета выходит во вторник, четверг, субботу. Объем 1 п. л.

НАШ АДРЕС: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117. В письмах в редакцию полностью указывайте ваши фамилию, имя, отчество, адрес и дату письма.

Редактор С. ТРОФИМОВ. Телефоны: редактор 3-63-06, отв. секретарь 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел общественно-политических проблем 3-54-29, отдел социально-бытовых проблем 3-43-60, отдел радиотелевизионной информации 3-50-58, бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29, технический секретарь 3-42-19.